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智浪教育—普惠英才文库

   图形的折叠、剪拼与分割

    一页普通的纸，童年时我们用稚气的双手把它折成有趣的动物，民间艺人可以把它剪成美丽的图案．折纸与剪纸是最富于自然情趣而又形象生动的实验，是丰富想象力与心灵手巧的结合．

    对图形进行折叠与剪拼，是学习几何不可[image: image62.jpg]D'
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或缺的重要一环，通过折叠与剪拼图形，我们可[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




以发现一些几何结论并知晓这些结论是怎样被证明的．

    把图形或部分沿某直线翻折叫图形的折叠，对图形通过有限次的剪裁再重新拼接成新的图形叫图形的剪拼．

解与图形折叠或剪拼相关的问题，利用不变量解题是关键，在折叠过程中，线段的长度、角的度数保持不变；在剪拼过程中，新图形与原图形的面积一般保持不变．

例题求解

【例1】 如图，有一块直角三角形纸片，两直角边AC=6㎝，BC=8㎝，现将直角边AC沿直线AD折叠，使它落在斜边AB上，且与AE重合，则CD等于     ．
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   (南通市中考题)

    思路点拨  设CD=x，由折叠的性质实现等量转换，将条件集中到Rt△BDE中，建立x的方程．

注  图形折叠与剪拼问题可考壹我们的动手操作能力和分析推理能力，解题时需要把计算、推理与合[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




情想象结合起来．

    折叠问题可以对称观点认识：

    (1)折痕两边是全等的；

    (2)对应点连线被折痕垂直平分．

解折叠问题常用到勾股定理、相似形、方程思想等知识与方法．  

【例2】  如图，在矩形ABCD中，AB=8，BC=4，将矩形沿AC折叠，则重叠部分△AFC的面积[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




为(    )

A．12    D10    C．8   D．6    (2004年武汉市选拔赛试题)
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  思路点拨  只需求出AF长即可．

【例3】 取一张矩形的纸进行折叠，具体操作过程如下：

[image: image33.jpg]



    第一步：先把矩形ABCD对折，折痕为MN，如图1；

    第二步：再把B点叠在折痕线MN上，折痕为AE，点B在MN上的对应点为B′，得Rt△AB'E，如图2；

    第三步：沿EB'线折叠得折痕EF，如图3．

    利用展开图4探究：

    (1)△AEF是什么三角形?证明你的结论．

    (2)对于任一矩形，按照上述方法是否都能折出这种三角形?请说明理由．

    (山西省中考题)

    思路点拨  本例没有现成的结论，需经历实验、观察、猜想、证明等数学活动，从而探究得到结论．

      【例4】如图，是从边长为40cm、宽为30cm的矩形钢板的左上角截取一块长为20cm、宽为10cm的矩形后，剩下的一块下脚料．工人师傅要将它作适[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




当地切割，重新拼接后焊成一个面积与原下脚料的面积相等，接缝尽可能短的正方形工件．

    (1)请根据上述要求，设计出将这块下脚料适当分割成三块或三块以上的两种不同的拼接方案(在图2和图3中分别画出切割时所沿的虚线，以及拼接后所得到的正方形，保留拼接的痕迹)；

(2)比较(1)中的两种方案，哪种更好一些?说说你的看法和理由．

  （山东省中考题)
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思路点拨  拼接后正方形的边长为[image: image6.wmf]2
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㎝，它恰是以30cm和10cm为两直角边的直角三角形的斜边的长，为此可考虑设法在原钢板上构造两直角边长分别为30㎝和l0cm的直角三角形，这是解本例的关键．

    注 有效的数学学习过程不能单纯地依赖模仿与记忆，应该通过观察、实验、操作、猜测、验证、推理等数学活动，形成自己对数学知识的理解和有效的学习策略，从而使知识得到内化，形成能力．

    近年中考中涌现的设计新颖、富有创意的折叠、剪拼与分割等问题，注重对动手实践操作、应用意识、学习潜能的考查． 

    【例5】  用10个边长分别为3，5，6，11，17，19，22，23，24，25的正方形，可以拼接成一个矩形．

    (1)求这个矩形的长和宽；

    (2)请画出拼接图．

    思路点拨  利用拼接前后图形面积不变求矩形的长和宽；运用矩形对边相等这一性质画拼接图．

    【例6】 如图，已知△ABC中，∠B=∠C=30°，请设计三种不同的分法，将△ABC分割成四个三角形，使得其中两个是全等三角形，而另外两个是相似但不全等的直角三角形．请画出分割线段，标出能够说明分法的所得三角形的顶点和内角度数(或记号)．(画图工具不限，[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




不要求证明，不要求写出画法)       (温州市中考题)
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思路点拨  充分运用几何计算、推理和作图，综合运用动手操作、空间想象、解决问题．

学力训练

1． 将一张长方形的纸对折，如图所示可得到一条折痕(图中虚线)，继续对折，对折时每次折痕与上次的折痕保持平行，连续对折三次后，可以得[image: image8.png]ok A SR (ZXXK.COM)




到7条折痕，那么对折四次可以得到        条折痕，如果对折n次，可以得到       条折痕．(2002年南宁市中考题) 
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2．一张直角三角形的纸片，像图中那样折叠，使两个锐角顶点A、B重合，若∠B=30°，AC=[image: image9.wmf]3

，则折痕DE的长等于        ． (三明市中考题)

3．如图，将一块长为12的正方形纸片ABCD的顶点A折至DC边上的点E，使DE＝5，折痕为PQ，则线段PM=       ．
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4．在△ABC中[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




，已知AB=20，∠A=30°，CD是AB边的中线，若将△ABC沿CD对折起来，折叠后两个小三角形ACD与三角形BCD重叠部分的面积恰好等于折叠前△ABC的面积的[image: image11.wmf]4

1

，有如下结论：①AC边的长可以等于a；②折叠前的△ABC的面积可以等于[image: image12.wmf]2
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；③折叠后，以A、B为端点的线段AB与中线CD平行且相等，其中，正确结论有    个．

    (天津市中考题)

5．将四个相同的矩形(长是宽的3倍)，用不同的方式拼成一个大矩形，设拼得大矩形的面积是四个小矩形的面积和，则大矩形周长的值只可能有(    )

    A．1种    B．2种    C．3种    D．4种    (2003年南昌市中考题)

6．如图，把△ABC纸片沿DE折叠，当点A落在四边形BCDE内部时，则∠A与∠1+∠2之间有一种数量关系始终保持不变，请试着找一找这个规律，你发现的规律是(    ) 

A．∠A=∠1+∠2    B．2∠A＝∠1+∠2

C．3∠A＝2∠1+∠2  D．3∠A=2(∠l+∠2)

    (北京市海淀区中考题)

7．将一张矩形纸对折再对折(如图)，然后沿着图中的虚线剪下，得到①、②两部分．将①展开后得到的平面图形是(    )

  A．矩形    B．三角形   C．梯形    D．菱形  (陕西省中考题)
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8．如图1，小强拿一张正方形的纸，沿虚线对折一次得图2，再对折一次得图3，然后用剪刀沿图3中的虚线剪去一个角，再打开后的形状是(    ) (济南市中考题) 
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9．如图，东风汽车公司冲压厂冲压汽车零件的废料都是等腰三角形的小钢板，其中AB=AC，该冲压厂为了降低汽车零件成本，变废为宝，把这些废料再加工成红星农业机械厂粉碎机上的零件，销售给红星农业机械厂，这些零件的形状都是矩形．[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




现在要把如图所示的等腰三角形钢板切割后再焊接成两种不同规格的矩形[image: image14.png]ok A SR (ZXXK.COM)




，每种矩形的面积正好等于该三角形的面积，每次切割的次数最多两次(切割的损失可忽略不计)．

  (1)请你设计两种不同的切割[image: image15.png]ok A SR (ZXXK.COM)




焊接方案，并用简要的文字加以说明；

  (2)若要把该三角形废料切割后焊接成正方形[image: image16.png]ok A SR (ZXXK.COM)




零件(只切割一次)，则该三角形需满足什么条件?    (十堰市中考题)

10．如图，ABCD是矩形纸片，E是AB上一点，且BE：EA＝5：3，EC=15[image: image17.wmf]5

，把△BCE沿折痕EC向上翻折，若点B恰好落在AD边上，设这个点为F，求AB、BC的长．
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11．如图，在△ABC中，AB＝3，AC＝4，BC=5，现将它折叠，使点B与点C重合，则折痕的长是       ．  (四川省竞赛题)

12．如图，一张矩形纸片沿BC折叠，顶点A落在点A，处，第二次过A，再折叠，使折痕DE∥BC，若AB=2，AC=3，则梯形BDEC的面积为       ．

    ( “宇振杯”上海市竞赛题)

13．如图，将矩形ABCD的四个角向内折起，恰好拼成既无缝隙又无重叠的四边形EFGH，若EH＝3，EF＝4，那么线段AD与AB的比等于       ． ( “希望杯[image: image18.png]ok A SR (ZXXK.COM)




”邀请赛试题)

[image: image41.jpg]



14．要剪切如图l(尺寸单位mm)所示的两种直角梯形零件，且使两种零件的数量相等．有两种面积相等的矩形铝板，第一种长500mm，宽300mm(如图2)；第二种长600mm，宽250mm(如图3)；可供选用．

[image: image42.jpg]T
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  (1)填空：为了充分利用材料，应选用第    种铝板，这时一块铝板最多能剪甲、乙两种零件共    个，剪出这些零件后，剩余的边角料的面积是 [image: image19.png]ok A SR (ZXXK.COM)




     mm2．

(2)画图，从图2或图3中选出你要用的铝板示意图，在上面画出剪切线，并把边角余料用阴影表示出来．

15．如图，EF为正方形ABCD的对折线，将∠A沿DK折叠使它的顶点A落在EF上的G点，则∠DKG为(    )

A．15°    B．30°    C．55°    D．75°

[image: image43.jpg].
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[image: image44.jpg]



16．某班在布置新年联欢会会场时，需要将直角三角形彩纸裁成长度不等的矩形彩条，如图，在Rt△ABC中，∠C＝90°，AC=30㎝，AB=50cm，依次裁下宽为1㎝的矩形纸条a1，a2，a3，…，若使裁得的矩形纸条的长都不小于5cm，则每张直角三角形彩纸能裁成的矩形纸条的总数是(    )   

A．24    B．25    C． 26    D．27        (山东省济南市中考题)

17．如图，若将左边正方形剪成四块，恰能拼成右边的矩形，设a＝1，则这个正方形的面积为(    )

A．[image: image20.wmf]2
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  C．[image: image22.wmf]2

5

1

+

     D．[image: image23.wmf]2

)

2

1

(

+


    (2003年山东省竞赛题)

18．如图，已知Rt△ABC中，∠C＝90°，沿过点月的一条直线BE折叠这个三角形，使点C落在AB边上的点为D，要使点D恰为AB的中点，问在图中还需添加什么条件?

(1)写出两个满足边的条件；

(2)写出两个满足角的条件；

(3)写出一个满足除边角以外的其他条件．    (黄冈市竞赛题)

[image: image45.jpg]


19．如图，正方形纸片ABCD中，E为BC的中点，折叠正方形，使点A与点E重合，压平后，得折痕MN，设梯形ADMN的面积为S1，梯形BCMN的面积为S2，求[image: image24.wmf]2
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20．已知一个三角形纸片ABC，面积为25，BC[image: image25.png]ok A SR (ZXXK.COM)




的长为l0，∠B、∠C都为锐角，M为AB边上的一动点(M与A、B不重合)，过点M作MN∥BC交AC于点N，设MN=x．

(1)用x表示△AMN的面积；

(2)△AMN沿MN折叠，使△AMN紧贴四边形BCNM(边AM、AN落在四边形BCNM所在的平面内)，设点A落在平面BCNM内的点A′，△A′MN与四边形BCNM重叠部分的面积为y．

  ①用的代数式表示y，并写出x的取值范围．

  ②当x为何值时，重叠部分的面积y最大，最大为多少?
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